

省十四届人大常委会第十五次会议闭幕

深入践行全过程人民民主 带头讲好广东人大故事

学习贯彻习近平总书记视察广东和澳门重要讲话重要指示精神

澳门律师黄景禧：讲好横琴故事和澳门故事 吸引更多的人才到这里来

2024年12月19日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到横琴粤澳深度合作区考察，同参与横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。澳门律师黄景禧作为代表之一参与交流，他也是全国首批粤港澳大湾区律师。

推动粤澳规则衔接

黄景禧非常激动地说：“2024年12月19日，我非常荣幸，作为横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务的代表之一跟习近平总书记交流。总书记非常亲切，对横琴和澳门非常了解，他的每一句话，我们都非常认同，大家频频点头。”总书记的讲话让黄景禧备受鼓舞、倍感振奋。作为一名不断往返琴澳的法律工作者，他希望自己可以通过法律搭建起粤澳的桥梁，能够推动粤澳规则衔接，真正在横琴生活的居民带来利好，解决他们的问题，并且为澳门的经济适度多元发展作出贡献。

7年来，黄景禧在粤港澳大湾区参与规则衔接及法治建设工作，亲眼见证并参与推动琴澳一体化进程。他坚定地说：“我将继续努力，坚守‘一国’之本，善用‘两制’之利，在推进琴澳规则衔接和机制对接中不断创造新的制度性成果，助力打造‘一国两制’实践新示范。”

大湾区是广阔的舞台

据了解，黄景禧的业务领域广泛且具有鲜明的跨境特色。在企业服务方面，他参与了众多跨境并购案例，例如内地国企与澳门公司的资产并购项目，不仅要处理澳门公司相关行政当局牌照转移的合规要求，还要兼顾内地国资委的规定，为企业提供全流程的法律支持。在教育领域，他作为澳门某学校在横琴落地地的全流程法律顾问，全方位助力该学校在横琴的运营，包括聘请教师与员工等跨境劳动关系事务。

在个人生活相关法律事务上，黄景禧也处理了诸多案例。例如，在涉及澳门与内地人员的房产租赁纠纷中，为当事人提供专业的法律咨询与解决方案；面对澳门公司在横琴的员工劳动关系争议，深入剖析合同签订主体、工作管理模式、工资发放途径等多方面因素，综合判断法律关系适用澳门法律还是内地法律，以公正合理地处理赔偿等问题。黄景禧作为横琴劳动仲裁员，一年内以独任庭方式处理了20多起劳动仲裁案件，在劳动法律普及方面贡献力量。

澳门回归祖国25周年以来，粤港澳大湾区融合发展日益紧密，黄景禧的个人生活与工作也发生了深刻变化。全省主要围绕澳门本地事务的他，如今放眼整个大湾区，行程遍布各地。他在珠海、澳门、横琴等地频繁奔波，担任着珠海市律协“一带一路”以及粤港澳大湾区法律工

作委员会主任、横琴珠海（涉外）公共法律服务中心理事兼副主任等多个职务，积极推动大湾区法律行业的交流与协同发展。他感慨，以前澳门是自己的全部舞台，现在大湾区才是他广阔的舞台。

“我希望能够带动更多澳门的法律界人士，以及其他不同专业的人来到横琴，了解他们真实的需求，从而把他们的需求搭建起来。很多时候他们不来到这里，他们永远无法想象他们从来没有遇到过的事情，我希望用我的经验去帮助他们。”黄景禧说，“我还希望通过澳门这个中西文化交汇的平台，讲好横琴故事和澳门故事。我们国家现在高水平对外开放，希望这片土地可以创造更多的机会给海外人才，我们可以通过澳门这个平台，让所有人知道我们中国是很包容、很多元化、很尊重外国文化的，从而吸引更多的人才到这里来。”

黄景禧表示，习近平总书记的讲话充分彰显了对澳门及横琴粤澳深度合作区的关怀与支持，也为澳门及横琴粤澳深度合作区的未来发展指明了方向。“我将牢记习近平总书记对澳门特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神，继续投身于琴澳规则衔接和机制对接工作，努力创造新的制度性成果，助力丰富‘一国两制’实践新示范，为大湾区的发展贡献法律人的力量。”

羊城晚报记者 何叶舟



工作中的黄景禧(右一) 受访者供图

去年广州CPI 同比上涨0.1%

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员穗统宣报道：近日，国家统计局广州调查队发布数据显示，2024年1月—12月，广州CPI比上年同期上涨0.1%。

具体到去年12月份，广州居民消费价格指数(CPI)环比下降0.2%，同比下降0.6%；广州CPI中食品价格环比下降0.9%（以下均指环比），非食品价格与上月持平；消费品价格下降0.2%，服务价格与上月持平；八大类商品及服务价格呈4降3平1涨态势。主要变动情况如下：

食品烟酒类价格下降0.4%。广州重要民生产品供应充足，食品价格下降0.9%，调查的14个食品小类呈“9降5升”态势。其中，鲜菜价格下降3.9%，鲜果价格下降3.7%，两者

合计影响CPI下降0.15个百分点。受人工、运营成本上浮影响，外卖价格上涨2.3%。

其他用品及服务类价格下降0.7%。受秋季广交会和国际车展结束影响，在外住宿价格下降5.6%；受国际金价影响，金饰品、铂金饰品价格分别下降1.3%和3.8%。

教育文化娱乐类价格下降0.1%。受“双11”购物节促销结束影响，景点门票价格上涨7.0%；受旅游需求持续回落影响，旅游价格下降1.1%，其中旅行社收费、其他旅游价格分别下降1.0%和1.3%。

其余五大类价格影响相对较小。衣着类价格上涨0.3%，生活类及服务类价格下降0.3%，居住类、交通通信类、医疗保健类价格与上月持平。

任命黄楚珊、余建红为广东省第十四届人民代表大会法制委员会委员；任命余立钢为广东省第十四届人民代表大会财政经济委员会副主任委员；任命王耀东为广东省第十四届人民代表大会财政经济委员会委员；任命葛松海为广东省第十四届人民代表大会环境与资源保护委员会委员；任命胡健为广东省第十四届人民代表大会华侨民族宗教委员会副主任委员；任命李焕春为广东省人民代表大会常务委员会外事工作委员会委员主任。

广东省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务。会议表决通过广东省第十四届人大常委会代表资格审查委员会关于部分代表的代表资格的报告，以及其他人事任免事项等。黄楚珊强调，即将召开的省十四届人大三次会议，是全省人民政治生活中的一件大事，对于凝聚全省人民推进广东现代化建设的智慧和力量，具有十分重要的意义。省人大常委会全体组成人员要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实省委部署，带头履职尽责，切实把省委决策部署转化为全省人民共同意志。要深入践行全过程

人民民主，带头讲好广东人大故事，鼓励基层代表充分表达意见建议，营造强信心、暖民心、聚人心的会议氛围。大会筹备处要周密细致做好大会服务保障，统筹发展与安全，抓牢抓实会务组织、议案建议、文件简报、新闻宣传、后勤保障等工作，确保大会顺利召开、圆满成功。会上，省人大常委会向新任命的国家机关工作人员颁发任命书，并举行宪法宣誓仪式。王衍诗等省人大常委会委员出席会议。省人民政府常务副省长张虎，省监委、省法院、省检察院有关负责同志列席会议。（侯梦菲 任宣）

5个市7项法规的决定；表决通过广东省人民代表大会常务委员会工作报告（稿），提请省十四届人大三次会议审议；表决通过广东省第十四届人民代表大会第三次会议关于修改《广东省岭南中药材保护条例》《广东省失业保险条例》《广东省人民代表大会常务委员会关于废止〈广东省安全技术防范管理条例〉的决定》《广东省人民代表大会常务委员会关于废止〈广东省安全技术防范管理条例〉的决定》；表决通过关于批准广州市

会议表决通过《广东省促进产业有序转移条例》；表决通过《广东省人民代表大会常务委员会关于接受宋福龙辞去广东省监察委员会主任职务请求的决定》。

会议经表决，免去陈明明的广东省人民代表大会常务委员会代表工作委员会委员职务；任命陈超为广东省第十四届人民代表大会法制委员会副主任委员；

会议经表决，决定免去马学斌的广东省审计厅厅长职务。会议经表决，免去钟健平的

级经开区引资载体效应，强化外资企业服务保障。四是主动对接国际高标准经贸规则，高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权，优化开放平台功能，推动展会质效提升。五是推动产业链供应链国际合作，提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制变革，完善海外综合服务体系。六是加强务实经贸合作，推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制，深化“丝路电商”合作，统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目，统筹推进传统领域和新兴领域合作。七是积极参与全球经济治理，加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革，扩大面向全球的高标准自贸区网络，深化双边经贸关系。八是防范化解重大风险，坚决维护国家安全。



湖北荆门籍在粤务工人员即将坐上返乡专列回家 羊城晚报记者 严锦程 摄

“广东年后见！” 今年首趟务工人员返乡专列出发

2025年“南粤春暖”再护航返乡返岗路，将组织30趟专列、300多班次包车

羊城晚报记者 周晓 严锦程 通讯员 岑仁宣

“广东年后见！”1月12日6时32分，载有约700名湖北荆门籍在粤务工人员的G1136次列车驶离广州南站。这标志着广东拉开了2025年政府部门通过专列包车组织在粤务工人员返乡返岗的大幕。

记者了解到，今年春节，广东继续全力护航春节返乡返岗路，将组织30趟专列、300多班次包车，畅通在粤务工人员返乡返岗路。



返乡途中笑声不断 羊城晚报记者 严锦程 摄

帮助农民工便捷返乡返岗

“我是脱贫人员，会不定期接到政府部门的跟踪服务电话，关心我的工作是否稳定，是否需要提供职业指导等，对此，我特别感动。”就职于深圳市一家财务代理公司的小冯表示，自己已在广东工作了近5年，公司工作氛围很好，同事关系融洽，待遇也比较高，年后将回广东继续发展。

2026年跟着亲戚来到广东的郭女士，目前已在中山一家纺织公司工作10多年。“家人都在这边，我也算半个中山人。公司现在推行妈妈岗，福利待遇越来越好。”她表示，得知今年政府组织返乡专列的信息，全家人第一时间报名，“政府组织的这些活动

很贴心，既省去了自己春运期间抢票的麻烦，也节省了一笔钱”。广东是外来务工人员大省，外来务工人员规模超过4300万，其中外省在粤农民工2400多万。近年来，广东深入实施“民生十大工程”就业领域五年行动计划，聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等群体精准施策，强化公共就业服务，建成全省就业一体化信息平台，上线“粤就业”小程序，全力实施“家门口”就业服务圈建设行动。

截至目前，全省建成各类就业驿站1050个、零工市场和零工服务站约400个，线上线下齐发力将公共就业服务下沉到基层、延伸到群众家门口、送到老百姓身边，有力有效促进全省就业形势保持稳定，为全国就业大局稳定贡献广东的积极力量。据了解，2025年“南粤春暖”行动已拉开序幕，1月至3月，全省人力资源社会保障部门将统筹做好春节前劳动者换岗流动高峰期和企业开工复产关键期就业工作，全力以赴稳就业、保民生、促发展。全省各级人力资源社会保障部门计划在春节前组织返乡返岗专列30趟、包车300多班次，示范引领企业、商会、协会积极组织开展专列包车等活动，帮助农民工便捷返乡返岗，为全省高质量发展提供有力的人力资源支撑。

节后将组织超2000场招聘活动

东西南北中，发展到广东。吸引务工人员到粤就业正是因为“广东机会多”。1998年中专毕业的伍华，得知粤企到学校招工，立马报名并成为该校第一批到广东就业的学生之一。深耕机械加工、自动化多年，当初的“毛头小子”目前已成长为出色的工程师，并获评中级工。2018年，伍华决定和朋

友创业。“广东自动化相关供应链、产业配套资源比较完善，对我们创业很有帮助，产业的飞速发展也让我们眼界更加开阔，推动我们产品、服务不断升级”。节后广东还将积极组织举办“专而精”“小而美”等多种形式的招聘活动超过2000场，实现周周有招聘、送岗到身边。20个公共就

业服务能力提升示范点和5家省级标准化零工市场将率先举办分行业、分区域、分专业的各类招聘对接活动。同时，将密集举办联合招聘、专场招聘、流动招聘、驻点招聘等招聘活动。企业用工需求旺盛，承担省际劳务协作任务的地市，还将组织用工企业赴协作地区开展专项招聘活动。

羊城晚报讯 1月12日上午，省十四届人大常委会第十五次会议闭幕。省人大常委会主任黄楚珊出席会议并讲话，副主任黄宁生主持会议，副主任叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲，党组成员吕业升，秘书长许红出席会议。

今年全国商务工作怎么干？ 将重点做好八个方面工作

据新华社电 2025年，全国商务工作怎么干？为全面贯彻落实中央经济工作会议精神，全国商务系统将重点做好八个方面工作。这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看，一是推进提振消费专项行动，加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景，扩大服务消费，发展数字消费，加快构建高标准市场体系，完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴赴稳外贸，推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能，拓展跨境电商，发展绿色贸易，推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易，创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量，营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放，持续打造“投资中国”品牌，发挥国家

广东省第二届优秀医药成果发布暨转化签约仪式在广州召开

第二批 40项优秀医药成果发布

羊城晚报讯 记者朱嘉乐、张华、陈辉报道：1月12日，广东省第二届优秀医药成果发布暨转化签约仪式在广州召开。现场，第二批40项优秀医药成果发布，其中12项优秀成果与企业达成合作转化意向并签约。

在2023年发布的首批33项优秀医药成果基础上，2024年，广东面向全省征集了195项医药成果，包括医疗器械79项、医疗技术47项、试剂及药物46项、其他类别23项，涵盖省内医疗机构、科研机构及生物医药企业等，并在深圳、汕头、佛山、广州开展4场项目路演。

大会现场，40项具有较高临床科研价值和优秀转化潜力项目被列入广东省第二批优秀医药成果在现场发布，其中12项优秀成果达成合作转化意向并现场签约。

在医学创新链条中，医药成果转化是关键一环。记者了解到，广东省卫生健康委设立了临床研究、成果转化和技术推广基金，搭建起省级医药成果转化平台，每年遴选并发布一批具有高转化价值的临床研究成果，支持与企业实施联合转化。近

毒药物，主要应以对症治疗为主。儿童常用对症药物包括退烧药、祛痰药以及具有清热解毒作用的中成药，常用的儿童退烧药是对乙酰氨基酚和布洛芬。

需要注意的是，儿童应慎用镇咳药，除非孩子出现剧烈的干咳影响休息时，才可以短时间使用镇咳药。使用药物的同时，一定要注意观察，如果孩子一旦出现有痰的咳嗽，这时候要及时停用镇咳药，换用祛痰药。

另外，徐保平提醒家长，儿童用药要特别关注用药安全，仔细阅读说明书、注意事项、用法用量、禁忌证，以及是否能和食物同时服用等问题。儿童的用药剂量往往根据年龄和体重计算出来，不能过量给药。

(上接A1)

儿童用药要特别注意 用药安全和用药剂量

儿童作为流感易感人群，用药时有哪些需要特别注意的事项？首都医科大学附属北京儿童医院主任医师徐保平提醒，不建议自行服用抗病毒感冒药物，儿童呼吸道感染以对症治疗为主，应慎用镇咳药。

徐保平介绍，抗病毒感冒药物是处方药，如果怀疑有流感以后，应该及时到医院就诊，根据医生的处方使用抗病毒感冒药物，不建议自己使用处方药。而儿童呼吸道感染主要为病毒感染，绝大多数呼吸道感染没有特效抗病